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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ  
ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ В НАТОВПІ 

Останні події в Україні та світі не дозволяють бути байдужим, за-
ймати пасивну життєву позицію. Особливо хвилюють події, в яких 
задіяна велика кількість людей. 

Дослідження проблем натовпу започаткував французький психолог, со-
ціолог, антрополог та історик, публіцист, найбільше відомий як засновник 
соціальної психології і автор одного з перших варіантів доктрини “масово-
го суспільства” Г. Лебон. Дослідження різновидів та особливостей натовпу 
зустрічається й у Г. Оллпорта, Г. Спенсера, З. Фрейда, К. Ясперса. 

Дослідження психологічних аспектів поведінки особистості в натовпі 
майже не висвітлюється у працях вітчизняних дослідників, хіба що в руслі 
здійснення особовим складом органів внутрішніх справ заходів щодо охо-
рони масових заходів (В. Кальниш, В. Фатхутдінов). Зате російських уче-
них дедалі більше цікавить проблема натовпу (А. Ауербах, О. Бодальов, 
Д. Верищагін, С. Головін, Л. Карпенко, А. Ковельман, Р. Корсина, И. Мал-
кіна-Пих, А. Назаретян, Д. Ольшанський, А. Петровський, Ю. Шерковін). 

Про натовп здавна говорять письменники, поети і філософи (О. Генрі, 
І. Франко, О. Пушкін, К. Горацій). Натовп постійно фігурує у Святому Пи-
сьмі. Отже, проблеми поведінки особистості в натовпі, психологічних ас-
пектів самого натовпу актуалізується у психологічній науці України.  

Мета статті полягає у виявленні психологічного змісту поняття 
“натовп”, дослідженні характеристики натовпу та з’ясуванні причин 
поведінки особистості в натовпі.  

Чи не кожен день ми опиняємося серед скупчення людей. За Г. Оллпортом, 
це “ефект аудиторії” [13], соціальна інгібіція, фасилітація. Не загубитись, не 
розчинитись у морі людських емоцій, стороннього впливу. Дуже часто ми 
піддаємося стадному інстинкту. Страх паралізує розум. Боїмося сказати “ні”, 
адже легше розділити думку більшості, зробити те, що інші, залишитись у тіні 
вільним спостерігачем. Щоб відстояти свою “Я-Концепцію”, потрібно неаби-
яку силу волі, силу духу, розуму. Чому, опинившись у натовпі, людина втра-
чає своє “я”? Що рухає натовпом і робить його надсильним, здатним знищити 
абсолютно все на своєму шляху? Чи можливо керувати цією силою? 

У більшості психологічних словників “натовп” трактується як “без-
структурне скупчення людей, позбавлених чітко усвідомлюваної спільнос-
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ті цілей і єдиної позиційно-рольової структури, але пов’язаних між собою 
схожістю емоційного стану і спільним об’єктом уваги” [4; 16, с. 148; 17]. 

В Оксфордському словнику термінів також зазначається, що “натовп – 
це велике, але тимчасове зібрання людей із загальним інтересом або 
об’єктом уваги” [12]. Доповнюють попередні визначення натовпу такі: 
“Натовп - це основний суб’єкт стихійної поведінки; контактна, зовні не ор-
ганізована спільнота, що вирізняється високим ступенем конформізму 
складових її індивідів, що діють вкрай емоційно і одностайно” [3; 14, с. 55].  

Поведінка людини в соціумі тісно пов’язана з її соціальною роллю. Від лі-
каря люди чекають, що він врятує, посіє зерно надії, оптимізму, від педагога - 
розумного, доброго, вічного… Бізнесмен чи студент, пожежник, архітектор, 
програміст, пенсіонер – це все соціальні ролі, які мають свою програму пове-
дінки, це те, чого чекають від людини оточуючі. Наша психіка - адаптивна 
система. Виживе сильніший – цей принцип еволюції завжди впливатиме на 
людство, не залежно від епохи, освіти, соціального статусу людини. 

Основними механізмами формування натовпу і розвитку його спе-
цифічних якостей вважається циркулярна реакція (наростаюче двос-
тороннє емоційне зараження), а також чутки [16]. Циркулярна реакція 
- це взаємне зараження, тобто передача емоційного стану на психофі-
зіологічному рівні контакту між організмами [10]. 

Д. Ольшанський виділяє й описує такі види натовпу [14, с. 54-58]: 
випадковий; експресивний, “конвенціональний”, діючий. 

А. Назаретян, Ю. Шерковін виділяють чотири основні види натовпу [11, 
с. 36; 16, с. 149]: оказіональний, пов’язаний із цікавістю до події, що неспо-
дівано виникла (наприклад, дорожня аварія); конвенціональний, пов’яза-
ний з інтересом до якоїсь заздалегідь оголошеної масової розваги (напри-
клад, деякі види спортивних змагань) та готовий, часто лише тимчасово, 
слідувати досить дифузним нормам поведінки; експресивний натовп, який 
спільно виражає загальне ставлення до якої-небудь події (радість, ентузі-
азм, обурення, протест тощо), його крайньою формою екстатичний натовп, 
що досягається внаслідок взаємного ритмічно наростаючого зараження 
стану загального екстазу (як на деяких масових релігійних ритуалах, кар-
навалах, концертах рок-музики тощо); діючий натовп, який, у свою чергу, 
включає такі підвиди: а) агресивний натовп, об’єднаний сліпою ненавистю 
до деякого об’єкта (суд Лінча, побиття релігійних, політичних супротив-
ників тощо); б) панічний натовп, що стихійно рятується від реального чи 
уявного джерела небезпеки, цей тип натовпу яскраво висвітлений у фільмі 
“Титанік”; в) накопичувальний, що вступає в невпорядкований безпосере-
дній конфлікт за володіння будь-якими цінностями (грошима, місцями в 
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транспорті тощо), як приклад - 30 листопада минуло 14 років із часу траге-
дії, яка сталась у місті Червонограді під час перегляду фільму “Армаге-
дон”; г) повстанський, у якому людей пов’язує спільне справедливе обу-
рення діями влади, він нерідко є атрибутом революційних потрясінь, своє-
часне внесення до нього організуючого начала здатне підняти стихійно ма-
совий виступ до свідомого акту політичної боротьби, (Помаранчева рево-
люція 2004 року, Євромайдан, революція 2013 року.  

Відсутність чітких цілей, відсутність або дифузність структури по-
роджують практично найбільш важливу властивість натовпу - його 
легку перетворюваність з одного виду (підвиду) в інший. Такі перет-
ворення часто відбуваються спонтанно, проте знання їх типових за-
кономірностей і механізмів дозволяє маніпулювати поведінкою на-
товпу в авантюристських цілях (що характерно для реакційних полі-
тичних режимів, найчастіше навмисно провокують погроми, самосуд 
тощо) або свідомо запобігати і припиняти її особливо небезпечні дії.  

Емоційне кружляння стирає індивідуальні відмінності. Ситуативно 
знижується роль особистісного досвіду, індивідуальної та рольової іден-
тифікації, здорового сенсу. Індивід відчуває і поведінково реагує, “як усі”.  

Відбувається еволюційна регресія: актуалізуються нижчі, історично 
більш примітивні пласти психіки. “Свідома особистість зникає, - писав із 
цього приводу Г. Лебон, - причому почуття всіх окремих одиниць, що 
утворюють ціле, іменоване натовпом, приймає однаковий напрям”. Тому 
“в натовпі може відбуватися накопичення тільки дурості, а не розуму” [9, 
с. 67]. Ю. Платонов цитує З. Фрейда: “Схоже, досить опинитися разом ве-
ликій масі, величезній безлічі людей для того, щоб всі моральні досягнення 
складових їх індивідів відразу розвіялись, а на їх місці залишилися лише 
найпримітивніші, найдавніші, найгрубіші психологічні установки” [15, 
с. 367]. Імовірність виникнення циркулярної реакції зростає в періоди соціа-
льної напруженості. Проте дослідження істориків і психологів показують, 
що це не завжди так і навіть найчастіше не так! “Комедія цікавості” О Генрі 
доводить, що скупчення людей ніколи не буває випадковим. Людям потріб-
на сенсація. Кожному – своя. У кожного свої цілі, мрії, переконання, і усі 
вони в одну мить пов’язані між собою загальним центром уваги, емоційним 
станом. Незважаючи на відсутність єдності в думках серед дослідників що-
до характеристик натовпу, йому найчастіше приписують: а) духовну єдність 
або “розумову однорідність”; б) емоційність; в) ірраціональність.  

Г. Лебон пояснював духовну єдність натовпу механізмом заражен-
ня - механічного поширення афекту від одного члена до іншого за 
принципом інфекційного захворювання [9]. 
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С. Мілгрем і Точ вважають, що видима психічна однорідність натовпу 
може пояснюватися механізмом конвергенції: індивіди, що подібно ду-
мають і відчувають, мають тенденцію збиратися разом і об’єднуватися в 
натовп. На їх думку, однорідність швидше передує, ніж випливає з при-
належності до натовпу. Вони подають механізми, що, імовірно, пояс-
нюють емоційний та ірраціональний характер натовпу: а) втрата відпові-
дальності внаслідок анонімності; б) враження загальності [8]. 

Р. Корсина та А. Ауербах визначили натовп як “діючі спільно, плечем до 
плеча, анонімні, випадкові, тимчасові та неорганізовані спільності” [8, с. 654]. 

У ширшому розумінні поняття “натовп” визначив В. Белінський: “Натовп 
є зібрання людей, що живуть за переказами і думають за авторитетом” [21]. 

Г. Лебон під словом “натовп” має на увазі у звичайному сенсі “зібрання 
індивідів, якою б не була їхня національність, професія або стать і які б не 
були випадковості, що викликали це зібрання” [9, с. 67]. З психологічної 
точки зору, “зібрання людей” (натовп) має зовсім нові риси, що відрізня-
ються від тих, які характеризують окремих індивідів, що входять у склад 
цього зібрання. Далі вчений зазначає, що, спостерігаючи більшість вчинків 
натовпу, “ми бачимо, що вони найчастіше служать вираженням його низь-
кого розумового рівня. Але є такі випадки, коли діями натовпу керують, 
мабуть, таємничі сили, які називались у давнину долею, природою, прови-
дінням і тепер іменовані голосом мертвих. Ми не можемо не визнавати мо-
гутності цих сил, хоча абсолютно не знаємо їх сутності” [9, с. 63]. 

Відомо, що люди в натовпі не належать самі собі, що може мати 
вкрай катастрофічні наслідки. 

Г. Лебон зробив спробу вивчення проблеми натовпу виключно з 
допомогою наукових прийомів [9, с. 61]. 

Більшість психологів займалися проблемою натовпу лише з точки зору 
її злочинності. Г. Лебон вважає, що, без сумніву, є злочинний натовп, але є 
також натовп доброчесний, героїчний і багато інших. Злочини натовпу є 
лише окремим випадком його психології; не можна дізнатися про духовну 
організацію натовпу, вивчаючи лише її злочини, так само як не можна діз-
натися духовну організацію особистості, вивчаючи лише її вади [9, с. 65]. 

Цивілізації створювалися й оберігалися маленькою горсткою інте-
лектуальної аристократії та ніколи - натовпом. Сила натовпу спрямо-
вана лише на руйнування. Панування натовпу завжди вказує на фазу 
варварства. Цивілізація передбачає існування певних правил, дисцип-
ліну, перехід від інстинктивного до раціонального, передбачень май-
бутнього, більш високий рівень культури. “Завдяки своїй винятково 
руйнівній силі натовп діє як мікроби, що прискорюють розкладання 
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ослабленого організму або трупа. Якщо будівлю будь-якої цивілізації 
підточено, то завжди натовп викликає її падіння” [9, с. 65]. 

У натовпі зникає свідома особистість, причому почуття й ідеї всіх 
окремих одиниць, які складають ціле, іменоване натовпом, приймають 
один і той же напрям, навіть зовні індивіди в натовпі стають схожими. На 
думку Г. Лебона, утворюється колективна душа, “яка має, звісно, тимча-
совий характер, але й досить певні риси. Зібрання в таких випадках ста-
ють … організованою юрбою або натовпом натхненним, який складає 
єдину істоту і підкоряється закону духовної єдності натовпу” [9, с. 67].  

Г. Лебон зазначає, що найбільш вражаючий факт, який спостерігався в 
натхненному натовпі, такий: які б не були індивіди, що його складають, 
який би не був їх спосіб життя, заняття, їх характер і розум, одного їх пе-
ретворення в натовп достатньо для того, щоб у них утворився рід колек-
тивної душі, яка змушує їх відчувати, думати і діяти зовсім інакше, ніж 
думав, діяв і відчував кожен із них окремо. Існують такі ідеї і почуття, які 
виникають і перетворюються на дії лише в індивідів, що складають на-
товп. “Одухотворений натовп є тимчасовим організмом, що утворився з 
різнорідних елементів, які на одну мить об’єдналися разом, подібно до 
того, як з’єднуються клітини, що входять до складу живого тіла і що 
утворена з допомогою цього з’єднання нова істота володіє властивостями, 
відмінними від тих, якими володіє кожна клітина окремо” [9, с. 67].  

Ця думка підтверджена філософом Г. Спенсером. В агрегаті, що ство-
рює натовп, немає ні суми, ні середнього арифметичного елементів, що 
входять до його складу, але існує їх комбінація і утворення нових влас-
тивостей, подібно до того, як це відбувається в хімії при поєднанні де-
яких елементів, що утворюють нове тіло, яке володіє зовсім іншими вла-
стивостями, ніж ті, що послужили для його утворення [19]. 

Подібно характеризує натовп і Д. Верищагін: “Натовп завжди більш 
агресивний, ніж окремі люди, що його складають, він завжди легко під-
дається емоціям, він не здатний тверезо оцінювати ситуацію. Натовп ні-
коли не міркує, і тому його легко підштовхнути до якихось масових ак-
цій: протесту, осуду, та й просто до бунту. Йому легко підняти велику 
кількість людей на бій, на барикади. Цією властивістю натовпу завжди 
користувалися і користуються ті, хто рветься до влади і вже пануючі во-
жді, політики, “горлани-ватажки”. Вони навчилися запросто повертати 
натовп у потрібну їм сторону, потягнувши його за “ниточки” емоцій, 
злегка натиснувши на хворі місця...” [1]. 

У книзі Д. Верищагіна “Визволення” детально описана психологія 
натовпу через психоемоційне поле, яке вона створює [1]. Дослідник 
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справедливо зазначає, що “у натовпі немає індивідуальностей, а є 
лише багатоголова, але при цьому істота без мізків, енергетичний 
монстр, який діє “за заявками” розважливих “заспівувачів” [1].  

Відомо, що, як це не дивно, але навіть із досить розумними людьми, 
буває, трапляються такі незрозумілі, на перший погляд, речі: опинив-
шись, наприклад, на мітингу, вони раптом, піддавшись загальному на-
строю, разом з усіма починають скандувати [1]: “Ми вимагаємо! ... Ми 
протестуємо!” Потім, залишившись на самоті та злегка оговтавшись, 
така людина раптом із жахом розуміє, що абсолютно не уявляє, хто такі 
ці “ми”, від імені яких вона так рішуче вимагала та протестувала. Адже 
у неї є її особисте “я”, якому якраз не хочеться ні вимагати, ні протесту-
вати. Подібні випадки також описує Д. Верищагін. 

Натовп – наче море, яке залежить і від сили вітру (лідера), і від ба-
гатьох підводних течій, море (масова агресія), яке шумить, бурлить, у 
ньому багато підводних джерел (стимулів), під впливом яких може 
виникнути шторм (масова паніка).  

Д. Верищагін описує багатьом відоме “стадне почуття”. Це коли, побачи-
вши людей, що біжать, людина, яка проходить повз у своїх справах раптом 
неусвідомлено ні з того ні з сього приєднується до них. Вчений пояснює та-
ку поведінку особистості в натовпі, як потрапляння її під вплив чужої про-
грами, у її підсвідомості закарбовується приблизно таке: всі біжать – отже, і 
мені треба. Були випадки, коли людина в такому стані, не встигнувши огов-
татись, сідала в абсолютно непотрібний їй поїзд, а потім не знаходила собі 
місця, не знаючи, як дістатися до дому [1, с. 13]. У наш час це перехід через 
дорогу на червоне світло, коли достатньо одній людині рушити. Вчений по-
яснює психологію натовпу оригінальним способом. Підпорядкування 
енергетиці великої кількості людей - пряма дорога до хвороб, розвитку 
злоби, негативізму, а також до помилкових прагнень, до безглуздого про-
ведення часу і ще до тисячі людських нещасть. Схема розвитку хвороби у 
разі, якщо ви піддаєтеся чужому програмуванню, дуже проста. На цю ву-
дочку, наприклад, часто попадаються літні люди.  

У главі 1 під назвою “Патологічні зв’язки суспільств і психіка натовпу” 
Д. Верищагін пояснює, “як ми перетворюємося в зомбі” [1]. Вчений знахо-
дить відповідь на питання: “Чому ж так спотворюється наше сприйняття в 
натовпі, а на чистій природі воно стає зовсім іншим?”. Та й сама людина 
там стає іншою - якоюсь чистішою, світлішою, кращою. Цьому є причина. 
Дослідник наводить таку аналогію: “Скільки б людей не дихало свіжим 
повітрям у лісі, в полі, біля моря - повітря все ж залишається свіжим, чис-
тим, його свіжість весь час самовідновлюється. Але якщо велика кількість 
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людей перебуває в замкнутому непровітрюваному приміщенні, то чистого 
повітря там стає все менше і менше, потім не залишається зовсім, і люди 
починають вдихати ті викиди, які вже багато разів пройшли через чужі ле-
гені та стали в результаті чистою отрутою. Те ж саме відбувається в натов-
пі з людською енергетикою” [1, с. 11]. 

Нормальне поле людського організму складається з потоків Землі та Ко-
смосу, які трансформуються власною енергетичною структурою людини. 
При скупченні народу множинні енергетичні викиди великої кількості лю-
дей утворюють те ж саме отруєне повітря, тобто отруєну енергетику, яка 
формує якусь нову одухотворену енергетичну структуру. Ця нова енергети-
чна структура починає жити самостійним життям, і вже вона, як стверджує 
Д. Верищагін, впливає на людей, визначає їх реакції, вчинки, особливості 
поведінки. Ця сумарна енергетика легко підпорядкує собі ще десять нових 
людей і, незважаючи на те, що інші десять із яких-небудь причин відійшли, 
структура все одно живе випромінюванням ста чоловік. Поступово люди, 
що почали процес, відключаються від структури, але вона все одно живе, 
підпорядковуючи собі все нових членів. Енергоінформаційний паразит ви-
биває з людей енергію, потрібну для власного існування. Так виникають 
військові істерії та революції. Окрема людина в цій ситуації неминуче про-
грає, адже вона втрачає саму себе, перестає належати собі, бути господарем 
своєї поведінки. Вона стає лише гвинтиком потужної енергетичної машини, 
яка тягне його за собою всупереч його волі [1, с. 12-13]. 

Згідно з висунутою Д. Верищагіним теорією енергетично-інформаційного 
поля, людей у натовпі об’єднують їх “енергетичні структури - мікроби порів-
няно з істинними енергоінформаційними паразитами, які збуджують війни, 
військові істерії, революції, політичні перевороти, об’єднують людей у партії 
та політичні течії, змушують їх підтримувати купку політиканів, які через 
рупор засобів масової інформації вибивають нові хвилі енергії з народу - дій-
ного стада енергетичних паразитів. Ці енергоінформаційні монстри правлять 
Землею - безліч людей підпорядковані їм, але одне їх існування тримається в 
тіні” [1, с. 13]. На його думку, звільнення від енергоінформаційних паразитів 
(ЕІП) означає свободу, свободу для розвитку. Бо саме ЕІП змушують нас за-
лишатися глухими, вони закривають нам очі, щоб назавжди залишитися в 
положенні дійних корів. Їх потрібно за будь-яку ціну перемогти [1, с. 13]. 

К. Ясперс також розглядає проблему натовпу, зокрема ототожнює йо-
го в більшості з масою, а також виділяє відмінності між масою і народом 
таким чином: “Народ структурований, усвідомлює себе у своїх життєвих 
підвалинах, у своєму мисленні та традиціях” [23]. Він стверджує, що в 
його співтоваристві є якась атмосфера, “людина з народу володіє особи-
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стими рисами характеру також завдяки силі народу, яка служить йому 
основою. Маса, навпаки, не структурована, не володіє самосвідомістю, 
однорідна і квантитативна, вона позбавлена будь-яких відмінних власти-
востей, традицій, ґрунту - вона порожня. Маса є об’єктом пропаганди і 
навіювання, живе на найнижчому рівні свідомості” [23]. 

А. Ковельман аналізує драму Ісуса, що розгортається при безперервній 
взаємодії з натовпом. Ісус постійно “жаліє” натовп (Матв. 9: 36; 15:32). Чи-
сленний натовп “стелить свої одежі при в’їзді Ісуса в Єрусалим” (Матв. 
21:8). Вороги Ісуса бояться натовпу і тому довгий час не чіпають його 
(Матв. 21: 26, 46; 26:5). А потім “численна юрба” з мечами та киями при-
ходить від первосвящеників і старшин народних схопити Ісуса (Мт. 26: 
47). І він каже “натовпу”: “Кожен день з вами сидів Я, навчаючи у храмі, і 
ви не брали Мене” (Мт. 26: 55). “Перед натовпом” умив руки Пилат, “ба-
чачи, що нічого не вдіє, а неспокій ще більший” (Матв. 27: 24). Перед нами 
типовий стан натовпу (сум’яття) і типове поводження з натовпом (маніпу-
лювання ним). Маніпулюють первосвященики і старійшини, які спонукали 
натовп кричати “Варрава, а Ісусові смерть” (Матв. 27: 20) [6; 18]. 

А. Ковельман має дещо відмінні погляди від розглянутих вище. Він 
зазначає, що натовп - лише один із проявів маси, особливого стану сус-
пільства, в якому люди атомізовані, не пов’язані намертво зі своєю гро-
мадою, селом, цехом, професією. Натовп ніби вириває людину з її соціа-
льного гнізда, з нормальної більш-менш престижної позиції. Тут люди 
покинуті, розсіяні, а тому вони змучені. Натовп, що не складається з ін-
дивідів, - це не натовп, а власне, кланова сходка. Вчений вважає, що ін-
дивід народжується разом із натовпом. Він виявив, що сліди цього по-
двійного народження розсіяні в талмудичній літературі перших століть 
нашої ери. В Тосефта до трактату “Берахот” є такі слова: “При вигляді 
натовпу вимовляють: “Благословен знаючий таємне, бо як особи, так і 
думки у людей різні” [20]. Саме тут А. Ковельман вступає в суперечність 
із соціологією та психологією XX століття, які вважають (як показано 
вище), що всі особи і думки в натовпі однакові! Він зазначає: “Тут різні 
точки відліку. Інтелектуал-соціолог порівнює натовп із міжнародним на-
уковим конгресом, із колом своїх колег. Якщо ж порівнювати натовп із 
традиційним суспільством, із народом, який сумирно сидить по селах, то 
саме строкатість осіб і думок кидається в очі. Де ж її побачити? Звичай-
но, на Храмовій горі в Єрусалимі, куди паломники з’їжджаються з усіх 
боків, люди різного звання і положення сусідять один з одним” [6, с. 14]. 

Також А. Ковельман вважає, що коли з’явився натовп, можливим 
стало і положення “поза” натовпом [6]. Воля, яку відчуває людина в 



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2014,   № 6                   . 

 114

натовпі (за Платоном), створює різноманітність вдач, можливість ро-
бити і говорити, що хочеш [6]. 

Цікаву думку щодо поведінки особистості в натовпі висвітлює С. Ко-
зловський. “Рішення, як вчинити в несподіваній ситуації, приймається 
префронтальною корою головного мозку, і його доводиться приймати 
швидко. Після цього мигдалина гальмується, і неусвідомлені реакції замі-
нюються усвідомленими. Щоб рішення було осмисленим, корі необхідна 
інформація. Однак людині, що опинилася в натовпі, бракує відомостей 
про джерело небезпеки. Вона чує, що хтось закричав, бачить, що всі по-
чинають бігти, але що саме сталося, не знає. І префронтальна кора пово-
диться, як двієчник на контрольній: списує у сусіда. Побачивши, що всі бі-
жать, людина робить висновок, що вони діють осмислено. Їй простіше запо-
зичити їх готове рішення, ніж придумувати своє, особливо коли доводиться 
діяти в напруженій обстановці. Якщо навіть у натовпі хтось просто несподі-
вано рушить, вже може виникнути масова тиснява” [7, с. 35].  

С. Козловський закликає остерігатися натовпу, якому знайомі лише 
прості та крайні почуття. Особистість, частково звільнившись від власних 
думок і почуттів для злиття з натовпом, неминуче від цього втратить [7]. 

Говорячи про причини поведінки особистості в натовпі та її від-
мінності поза натовпом, Г. Лебон покладається на те, що явища не-
свідомого відіграють видатну роль не лише в органічному житті, але 
й у творіннях розуму. Відомо ж, що свідоме життя розуму складає 
лише дуже малу частину порівняно з його несвідомим життям [9].  

Найтонший аналітик, найбільш проникливий спостерігач у стані підмі-
тити лише дуже невелике число несвідомих двигунів, яким він кориться. 
Наші свідомі вчинки витікають із субстрату несвідомого, створюваного 
впливом спадковості. Елементи свідомого, які утворюють душу раси, са-
ме і є причиною подібності індивідів цієї раси, що відрізняються один від 
одного головним чином елементами свідомого - тим, що складає плід ви-
ховання або ж результат виняткової спадковості. Самі найнесхожіші між 
собою за своїм розумом люди можуть володіти однаковими пристрастя-
ми, інстинктами і почуттями в усьому, що стосується почуття, релігії, по-
літики, моралі, прихильностей і антипатій тощо. Загальні риси характеру, 
керовані несвідомим та наявні в більшості нормальних індивідів раси, по-
єднуються разом у натовпі. У колективній душі інтелектуальні здібності 
індивідів і, отже, їх індивідуальність зникають; різнорідне потопає в од-
норідному, і беруть верх несвідомі якості [9, с. 69]. 

Як протистояти силі вітру, пливти проти течії? Г. Лебон вважає, що 
люди, що володіють досить сильною індивідуальністю, щоб противи-



                                                                                                       Психологія 

 115

тися навіюванню, в натовпі занадто нечисленні, тому не в змозі боро-
тися з течією. Найбільше, що вони можуть зробити, - це “відвернути 
натовп за допомогою якого-небудь нового навіювання. Так, напри-
клад, вдале слово, який-небудь образ, викликаний до речі в уяві на-
товпу, відволікали її від найкривавіших учинків” [9]. Про силу слова 
писав наш геній, будитель Т. Шевченко: “Ну що б, здавалося, слова… 
Слова та голос - більш нічого. А Серце б’ється, – ожива, як їх по-
чує!... Знать, од Бога і голос той, і ті слова ідуть між люди!...” [22].  

Отже, зникнення свідомої особистості, перевага особистості несвідомої, 
однаковий напрям почуттів та ідей, зумовлений навіюванням, і прагнення 
перетворити негайно в дії викликані ідеї - ось головні риси, що характери-
зують індивіда в натовпі. Він вже перестає бути самим собою і стає робо-
том, у якого своєї волі не існує. Таким чином, стаючи часткою організова-
ного натовпу, людина опускається на кілька сходинок нижче сходами ци-
вілізації. В ізольованому положенні вона, можливо, була б культурною 
людиною; в натовпі це варвар, тобто істота інстинктивна. У неї виявляєть-
ся схильність до сваволі, буйства, лютості, але також і до ентузіазму і геро-
їзму, властивих первісній людині, подібність із якою ще більше підсилює 
те, що людина в натовпі надзвичайно легко підкоряється словам і уявлен-
ням, що не справили б на неї в ізольованому положенні ніякого впливу, і 
робить вчинки, які явно суперечать і її інтересам, і її звичкам. Індивід у на-
товпі - це піщинка серед маси інших піщинок, здіймається як буря [9, 
с. 70]. Всі феномени натовпу підвласні силі Вітру.  

Перспективи подальших досліджень полягають у дослідженні власти-
востей натовпу та їх різновидів, у емпіричному дослідженні поведінки 
особистості в натовпі, зокрема у перевірці таких гіпотез: особистості, які 
тривалий час перебували в умовах тривалої сенсорної, емоційної депри-
вації, більш схильні до конформної поведінки у натовпі, а також до бур-
хливого вияву емоцій, афектів, неадекватних вчинків; поведінка індивіда 
у натовпі зумовлена типом його темпераменту, особливістю діяльності 
вищої нервової системи; під вплив натовпу не підпадає особистість, при-
сутність якої в натовпі зумовлена певною метою.  
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Психологические аспекты поведения личности в толпе 
В статье исследуются психологические аспекты поведения толпы и личности в толпе, 

выясняется содержание понятия “толпа” и рассматриваются многочисленные исследова-
ния ученых социологов, психологов, философов. Очерчены гипотетические пути личност-
ного поведения в толпе. Автор делает вывод, что исчезновение сознательной личности, 
преобладание личности бессознательной, одинаковое направление чувств и идей, обу-
словленных внушением, и стремление превратить немедленно в действия вызванные идеи 
– главные черты, характеризующие индивида в толпе. Он уже перестает быть самим собой 
и становится роботом, у которого своей воли не существует. Таким образом, становясь 
частицей организованной толпы, человек опускается на несколько ступеней ниже по лест-
нице цивилизации. В изолированном положении он, возможно, был бы культурным чело-
веком; в толпе это варвар, т. е. существо инстинктивное. В него обнаруживается склон-
ность к произволу, буйству, свирепости, но также и к энтузиазму и героизму, присущих 
первобытному человеку, сходство с которым еще больше усиливает то, что человек в тол-
пе чрезвычайно легко подчиняется словам и представлениям, которые не произвели бы на 
него в изолированном положении никакого влияния, и совершает поступки, явно проти-
воречащие и его интересам, и его привычкам. 

Ключевые слова: толпа, индивид, личность, народ, масса, энергоинформационное 
пространство, энергоинформационный паразит, циркулярная реакция, депривация. 

 
N. Burban 

Psychological Aspects of Person’s Behavior in a Crowd 
The article investigates the psychological aspects of crowd behavior and a personality in 

the crowd, clarifies the meaning of “a crowd” and considers numerous studies of social sci-
entists, psychologists and philosophers. Hypothetical ways of a personal behavior in the 
crowd are outlined. The author concludes that the disappearance of the conscious personali-
ty, the predominance of the unconscious personality, the same direction of feelings and ide-
as caused by suggestion, and the desire to turn immediately triggered ideas into action are 
the main features that characterize the individual in the crowd. A person ceases to be him-
herself and becomes a robot without his/her own will. Thus, a person becomes a particle of 
an organized crowd, and descends a few steps down the ladder of civilization. In an isolated 
position, the person might have been an educated person; but in the crowd he/she is a bar-
barian, i.e. an instinctive creature. A person reveals a tendency to tyranny, violence, feroci-
ty, but also to the enthusiasm and heroism inherent in primitive people, the similarity with 
whom further reinforces the fact that a person in the crowd is very easily subjugated to the 
words and concepts that would not have any influence on him/her in an isolated position, 
and commits acts obviously contrary to his/her interests and habits. 

Key words: crowd, individual, person, people, mass, energy-space, energy-parasite, cir-
cular reaction, deprivation.  

Рецензент – доктор педагогічних наук, професор П. І. Сікорський 
 


